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POLITIKAI ES KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.
Megjelel hetenklnt ötször, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, szombaton.

A főrendi ház rendezése.
C) A nemesi rend kiváltságai, a kevés 

száma nemesek javára, a roppant többségben 
volt polgári s nemnemes osztály s az emberi­
ség jogarnak iszonya sérelmére állottak föl 
hazánkban 1848 ig.

A nemes osztály körültekintő, a korszel­
lem haladását számbavevő tagjai már azelőtt 
is érezték a vihar szelét távolról, mely ha 
közelit, elsepri a kiváltságokat, a kiváltságos 
osztályhal egyetemben.

Innen, a jelen század 3-ik tizedétől fog­
va, a parasztrendnek nevezett nép lassankinti 
fölszabadítása, hivatalképcsitése, az úrbéri 
örökváltságok behozatala, s a jobbágyok sor­
sát enyhítő törvényhozási intézkedések.

Majd a kiütött franczia forradalom hí­
rére, elodázhatlanná vált a rendi törvényho­
zás részéről, a keményre szabott kötelékek­
nek egészen meglazitása.

Az egyenlőség, szabadság és testvériség 
nagy elveinek kinyilatkoztatása folytán le kel­
lett dőlni mindazon válaszfalaknak, melyek a 
jogokat egyik osztály részére a másik ellené­
ben védhetőkké tették.

Elvileg le is vontatott minden válaszfal, 
s a „polgár“ nevezet lön elfogadva, melynek 
értelme a kiváltságokat kizárta.

De a közbejött viharos idők nem enged­
ték, hogy a jogegyenlőség nagyszerű elve 
gyakorlatilag is végrehajtassák. . . .

így lön, hogy midőn az országgyűlés al- 
soháza népképviseleti alapra lön fektetve, a 
törvényhozó gyűlés másik osztálya „főrendi 
ház“ czimén máig is föntartatott.

így van ez máig, mindamellett, hogy 
nemzeti kormányunk van már 3 év óta; — 
mindamellett, hogy a mostani országgyűlést 
megnyitó trónbeszédben , mely a mostani mi­
nister! um reformprogjammjakint hiresztelte- 
tett, hangsulvoztatott ezen, magát túlélt rendi 
intézménynek eltörlése s a korszellem kívá­
nalmai szerinti rendezése.

Még min'”- született törvényhozók 
s a korma.,/ a:, i kinevezett főispánok ülnek 
a felsőházban, kik az ország által népképvise­
leti alapon választott képviseleti gyűlés hatá­
rozataival szemben ellentétet képeznek, s a 
képviselőház akaratát, érdekeikhez képest, 
megváltoztathatják, megsemmisíthetik; s igy 
a képviseleti rendszer tekintélyét, értékét és 
hivatását tönkre silányulhatják. . . .

Más alkotmányos országokban vagy csak 
bizonyos időre, élettartamra neveztetnek ki a 
felsőház tagjai, vagy pedig a törvényhatósá­
gok, megyék, cantonok által választatnak, oly 
férfiak közöl, kik a haza iránt érdemesítették 
magokat; miáltal elkerültetik azon visszás ál­
lapot, hogy „kiváltságos osztályok“ álljanak 
a népképviseleti rendszer ellenében.

A mi főrendi házunk tagjai most ma 
gok vették tanácskozás alá a felsőházi reform 
iránti teendőket, érezvén, hogy nem soká ütni 
fog az óra, midőn kiváltságaiknak ideje vég­
kép lejárand.

Ha oly nemes öumegtagadással s bölcs 
előrelátással párosult kezdeményezés volna 
ez, mely azt jelentené, hogy a főrendi ház le 
akar önkint szállani a magas polczról, hogy 
azon másoknak helyet engedjen, nehogy azt 
az illető elemek elfoglalják: szives örömmel 
üdvözlenők e szép tettet, mely a jogegyenlő­
ség és a népképviseleti érdekek javára tör­
ténik. —

Hanem kénytelenek vagyunk félni azon 
kezdeménnyezcst íl, azon okból, mivel azon 
javaslatokból, melyek hire e tárgyban a kö­
zönség közé kiszivárogott, azt kell következ­
tetnünk, hogy a „főrendi ház“ nevezet 
agyán elenyésznék, de tényleg mégis majd­
nem csak ugyanazok számára tartatnék föl a 
felsőházi törvényhozói jogosítvány, akik most 
azt elfoglalva tartják.

Ugyanis a mágnások a felsőház tag­
jaiul megmaradnának, bizonyos mennyiségű 
adófizetés föltétele mellett.

Ha a javaslat e része csakugyan létezik, 
úgy a születéshez kötött törvényhozási jog 
megmaradna, s az alkotmányossághoz tapad­
va lenni kellő jogegyenlőségnek halálos csa­
pás adatnék, és pedig épen a törvényhozói 
legfontosabb teendők kimondhatlan kárára.

Csak jelezni kívántuk most, e keletkező­
ben levő mozgalmat, annak ismétlésével, hogy 
épen nem örvendhetünk annak,mikép a felsőház 
rendezése a főrendi ház kebeléből indult ki; 
ennek jó sükert nem jósolhatunk; sőt azt kell 
hinnünk, hogy e törekvés czélja nem egyéb, 
mint nyomást gyakorolni a kormányra, 
mely e tekintetben még életjelt nem mutatott.

Ha a kormány nem akarja itt is meg- 
előztetni, vagy túlszárnyaltad magát: hozzá 
kell fognia, még pedig mielőbb e kérdés meg 
oldásához is, és pedig más alkotmányos minta­
államok példájára, akkép, hogy a polgári 
erény, tudomány s a törvényhatóságok jog 
köre a felsőház berendezésénél kellő tekintet­
be vétessenek; s hogy abban a kiváltságos 
rendi alkotmánynak semmi része, befolyása 
ne legyen.

Vegye kezébe a kormány, mely azt sze­
reti hirdetni, hogy a 48-ki törvények alapján 
áll, — vegye kezébe a kezdeményezést!

Mert — a régi példabeszéd szerint 
a görögöktől félni kell, ha még ajándékot ad­
nak is! —

Kossuth Lajos leveléből a szigethvári ol­

vasó egylethez.*)

Eljutottunk oda, hogy Hazánk mai közjogá­
nak sarka, Hazánk politikájának vezércsillaga 
(majd lidérczet Írtam) e tételben áll: a (osztrák) 
birodalom egységének s nagy 
hatalmi állásának érdeke előtt 
minden tekintetnek háttérbe 
kell vonulni.

Az idegen érdekek vontató kötele, melynek 
egykor Zrínyi és társai áldozatul estek, már nem 
csak puszta tény többé. Már jog. Jogot Írtam ? 
Rosszul Írtam, törvényt kellett volna mondanom. 
Jog, törvény, — nem mindég egyértelmű. Lehet­
nek, vannak jogtalan törvények is. Vannak két­
szer jogtalanok is. Ilyenek azok, melyeknek hoza­
talára ott, hol a törvényeknek a nép akaratából 
kell kifolyniok, a törvényhozók nem kaptak a nép­
től, még csak hallgatólagos mándátumot sem.

Ki tud nekem, Hazánknak szélte hosszában 
egyetlen embert mutatni, ki az 1865 —68-ki or­
szággyűlés, bár mely képviselő tagjának mandá­
tumot képzelt adni, hogy ama fatális tétel nyo­
masztó tényét törvénnyé ömelje ? s e fatális alap­
ra az osztrák magyar államegység, a közös dele­
gáltok, közös ministerek ominosus épületét fel­
rakja, — mely (mint a mindennapi tapasztalás 
mutatja) fagylaló árnyékát mind messzebb és 
messzebb ki nyújtja még a belügyek mezejére is.

Hiszen e dologról az 1865-diki választók 
ezernyi ezrei közt egy árva lélek sem álmadott!

T ÁBCZA.
A tfizpróba.

Regény az amerikai életből.
— Irta: IBr. Williame J. O. —

(Folytatás.)
Ezt mondva Gáspár, már fölvette felső öltő 

nyét s kalapját szemére vonva, távozott. Ép a 
legjobb időben érkezett a révhez, hogy a túlpartra 
átmehessen, mert a csolnak ép akkor indult. 
Azonban a nagy országúitól a Hobokig való ut 
sokkal több időt vön igénybe, különösen most, 
midőn az orkán oly igen dühöngött, de Gáspárt 
nem ingatta meg elhatározásában, ki a néptelen 
utczákat, daczára eső és viharnak, gyorsan fu­
totta át.

Egyetlen emberi lélekkel sem találkozott; 
csupán néhány hontalan nyomorultat látott esőtől 
zivatartól a lsgfélrébb eső zugokban meghúzódni.

Végre a Bobokhoz vezető útra érve, még 
mintegy tiz perczig kellett neki futni s midőn az 
Uj-Tersey folyó partjához ért, a város harangjai 
ép akkor ütötték a tizenkét órát.

— Mégis alkalmasint későn érkezem! 
mormogá Gáspár, de azért csak sietett ahogy 
tudott Evelyn házának irányában. Csakhamar 
ama pallisade-okhoz ért, melyek a lak előtti ker­
tet vették körül. Átugrott ott s mivel a háznak 
*jtaja nyitva volt, egy pillanat alatt az előcsar- 
nokban termett.
. — Nyulíáb! — suttogott, midőn egy férfit,
•fezében pisztollyal feléje közeledni látott

— Teremtő isteni a tábornok! — kiáltott 
**" ® megszólított egyén.

*) Sajnáljuk, hogy a remek levél elejéi, lapunk 
szűk tere miatt, nem hozhatjuk, K. L. abban a Zrínyiek 
sorsát állítja párhuzamba Magyarországéval, kik áldo­
zatai lőnek honszerehnöknek, hogy Ausztria tölök meg­
szabaduljon. S z e r k.

Ha mondták volna nekik, hogy kell-é nektek az, 
hogy a birodalom egységnek s a nagyhatalmi ál­
lásnak praetensioi előtt, képviselőitek minden te­
kintetet háttérbe szorítsanak ? Kell-é néktek az, 
hogy Magyarországot, az osztrák birodalommal 
egy államtestülétté össze olvaszszák ? Kell-é nek­
tek az, hogy elkülönítő vonalt húzzanak az állami 
és országos ügyek között — az államügyek a Ma- 
gyarországgyülés, s annak felelős magyar kor­
mányhal óságától elvonassanak — közös delega- 
tiókra, közös ministerekre átruháztassanak ? Kell- 
é néktek az, hogy az állami ügyek közül a magyar 
kormány hatásköre mindössze arra legyen szorít­
va, hogy adót exequáljoo Bécsnek és pénzt szállít­
son Bécsbe oly költségek fedezésére, melyeket nem 
ö kezel, melyek nem az országgyűlés által, s még 
rajta kívül is idegen avatkozástól nem függetlenül 
szavaztatnak meg ? és arra legyen szorítva, hogy 
ujonezokat fournirozzon egy oly hadsereg számá­
ra, melylyel nem ő rendelkezik, melynek alkalma­
zása nem áll az országgyűlés ellenőrzése alatt; s 
melynek leszállítását bár mennyire követelje is 
minden köz, s magán érdek : tiz évig még csak 
szóba sem szabad hozni 7 Hamondom megkérdez­
ték volna a 65-diki választókat, kellenek-e nektek 
az ily „vívmányok?“ és hiszitek-é, hogy ezen vív­
mányokkal, a magyar alkotmány helyre lesz állít 
va és minden meg lesz neyerve ?

Én nem igen nagy véleménynyel vagyok je­
lenben a közszellem felöl Hazánkban (nem minden 
vidék Szigetvár), de Istenemre mondom, — ha ha­
sonló kérdések tétettek volna fel a 65-ik válasz­
tóknak, egy egeket hasogató — „nem hisz- 
szükl nem kell!“ — volt volna a felelet 
ép oly egyhangúlag, mint felelt az egykori fehér­
vári országgyűlés azon kérdésre: Kell-é nektek ki- 
rálynakjaz Austria! főherczeg ő fensége ?

Azok a jó választók 1865-ben azon hitben 
választották képviselőiket mindenütt, de kivétel 
nélkül mindenütt az egész országMn, hogy az 
1861-diki felírásokban dicsőén kiejtett jog­
alapnak választanak tántoríthatatlan védő­
ket. És az e bit, e bizalom alapján választott 
képviselők megajándékozzák a nemzetet azzal, 
amit önök becses levelének erélyes tollú fogalma­
zója e szavakkal jelez:

„A törvény kőtáblái összezuzattak, s darab­
jaiból csodás vegytani elegyítéssel közösügyes 
aranyborjú öntetett: imádás tárgyául a magyar 
nemzetnek.“

Igaz, hogy ezen aranyborjú imádói többség­
re vergődtek 1869-ben, de ez nem pótolja a jog­
alap hiányát az arany-borjú megöntésénél, legfö- 
lebb egy uj bizonyítványa a régi igazmondásnak, 
hogy a bevégzett tényekben nagy erő rejlik, ba 
hatalom által támogattatnak. És nehezebb kiverni 
a házból a befogadott hívatlan vendéget; mint volt 
volna be nem fogadni. IH-ik Napoleon is többsé­
get kapott, miután az irtózatos emlékű deczember 
2-án, polgárvérbe fulasztotta a köztársaságot, — 
melynek megvédésére választatott még pedig vagy 
hat millióra menő többséggel, nem olyan proble- 
maticussal, mint nálunk a közösügy 69-ben. Jogos 
lett ez által az államcsíny? Maradt a mi eredeti­
leg volt, a legborzasztóbb esküszegések egyike, 
miket ember valaha elkövetett. Előbbutóbb mégis 
fogja magát boszulni okvetlekül.

Valóban: törvény, a joggal nem mindig egy 
értelmű; oly törvényekről is tud a történelem, — 
melyek valóságos államcsínyek. Parlamentek is 
követhetnek el, s a mint a történelem mutatja, — 
nem egyszer el is követtek államcsínyeket, mert 
nem egyszer történt, hogy törvényesítették a bi­
torlást s a hatalmat szolgálták a Haza jogainak, a 
népszabadságának rovására a helyett, hogy a mint 
hivatásuk kötelességül hozta volna magával, a 
Haza jogait, a népszabadságát, védelmeznék a ha­
talom ellen. És minden államcsínyek közt ép azok 
a legirtózatosabbak, melyeket parlamentek követ­
nek, mint legirtózatosabb az igazságtalanság, — 
melyet biró követ el, kinek tiszte: igazságot szol­
gáltatni.

Önök óhajtják, hogy a jogtalan törvény el­
töröltessék, s a jogos törvény összezúzott kőtáblái 
vissza állittassaoak. A nemzettől függ: csak ő te­
heti, más senki — sem amaz nem törődik el ma­
gában, sem ezek nem állítódnak vissza magukban. 
A mannák ideje lejárt

Hanem önök a béke embnrei. Önök óhajta­
nák, hogy a törvény összezúzott kőtábláinak visz-

szaállitása, ha lehetséges a béke olajágával, nem 
füst, menydörgés és villámlás közt, történjék.

Érteni tudom ez óhajtást is méltányolom 
is. Hiszen édes Hazánk oly igen, igen sokat szen­
vedett. De lehet-e ez igy? Azt nem tudom. Hanem 
azt tudom, — hogy ha a közösügyes bálvány még 
soká dédelgettetik a nemzet törvényeinek oltárán 
— a nemzet bele bal imádásába.

Most még szélcsend van, de ez nem fog min­
dig tartani — még csak soká sem. Vannak eluta- 
sithatlan kérdések, melyeknek előre vetett árny­
képe, már látható, mint a nap képe látható a 
gőzkörben, felkelte előtt. És ha majd azon kérdé­
seknek a birodalom belsejében is, mint kívüle, — 
máris izzó tüzét, egy európai fergeteg szele láng­
ra lobbantja: a közösügyesség, oly bonyodalmakba 
rántaodja Magyarországot, melyekből épségben 
szabadulnia alig lehetend.

És talán jó szolgálat történt az osztrák ház 
nak az által, hogy a 67-ik törvényhozás bajnokul 
szegődtetteMagyarországot, tehát ingert adott ar­
ra, amit a birodalmi egység s nagyhatalmi állás 
politikájának neveznek (máskor helyesebben más­
ként nevezték.) Én nem gondolom. Sőt arról va 
gyök meggyőződve, hogy ingert adni a balgatag 
(mert a népek érdekeivel ellenkező) politikának 
követésére, annyi mint bukásba nógatni a fejedel­
mi házat — melynek e politika nélkül még jővén 
dője lehetett volna: sba nem késnék azon fatal! 
politikával szakítani, tálán még most is lehetne.

De hát: kiki kovácsa saját szerencséjének. 
Azt mondhatnám: nem reám tartozik ezzel gon 
dőlni Hanem az a baj, hogy a közösügyes 
bálvány, magával rántja Hazánkat a mélységbe,— 
mely felé a birodalom szembetünőleg siklik.

Divattá vált ott, amott a Lajtha két partján 
(szegény Lajtha annak Najádjai sem álmodták so­
ha, hogy magyar is, osztrák is nevet kölcsönöz 
tőle) divattá vált mondom az ily dolgokat minőket 
emliték, Zukunfts politikának gúnyolni. De hát a 
Gegenwart politika az oktalan állatok politikája ? 
Azok közt is leginkább csak a ragadozóké? meg 
a verebeké és tücsköké ? Azok élnek a reppenő 
pereznek; az embernek azért adott értelmet a te­
remtő, hogy: praevideat, ut provideat Legyen 
egyén, legyen társadalom, boldogtalan az, ki a 
holnapot számba nem veszi. A történelemnek ép 
úgy, mint anyagi világnak törvényt szabott az, a 
ki monda: „legyen világosság és lön.“ A törvény 
igy szól: „Ilyen ok, ilyen okozat; jaj annak, ki e 
törvénynyel számot nem vet.“

Hiszen igazi Zukunfts politikát gondoltak 
követni a 67-djki törvényhozók is, csak bogy szá­
mításuk, alapjaiban hibás vala. Meg is hazudtolta 
már az élet számításukat Ez már ma nem sejte­
lem többé; már kiáltó tény.

Mi volt a főtekintet, mely őket a birodalmi 
egység, nagyhatalmi állás mindent háttérbe szo­
rító politikájának aláírására reá bírta? Miben ke­
restek vigaszt kárpótlást a feláldozott államjogo­
kért ? A kiilbiztonság tekintetében vészt gyanítot­
tak kívülről s azt hitték, hogy a dualistikus alkot­
mány megszüntet minden differentiát a birodalom 
nemzeteinek irányában, szilárd barátságot, com- 
pamet szövetséget hoz létre velők, — minélfogva 
nyugodtan nézhetünk a külveszélyeknek eleibe. — 
De mi lett a következés?

Az, hogy nincs egyetlenegy b ará­
in n k s e ro, a birodalom minden nemze­
tei közt. Mindennemzet ellenségünk­
ké lett. Elébb csak a bécsi Burg felé fordult 
megsértett jogaik haragja, minket még a csehek 
is, természetes szövetségesüknek tekintettek a 
közös elnyomás kútfeje ellen. Most a harag elle­
nünk fordult, bajaikért minket okoznak, minket a 
dualistikus államjog feltalálóit A közösügyes alku 
összeforrasztás helyett, szétzilálta a birodalom 
belső erejét, melynek mankójáért saját lábainkat 
cserébe adtuk; azok pedig kiket jogaink feláldo­
zásával szövetségeseinknek véltünk megnyerni, 
felzudulnak ellenünk minden oldalról.

így czáfolta meg az élet a 67-ki törvényho­
zás számításait. Pedig szélcsend van. Hát még ba 
a vihar napjai elkövetkeznek? !

Én csodálom, hogy lehetett ember, ki ezt 
előre nem látta. Én magamat ezzel nem vádolha- 
som. 1867-ben még a közösügyi munkálatok elfo­
gadása előtt megmondottam, hogy ez lesz a kö­
vetkezés. Nem is kívánt e következés előrelátása 
semmi különös jóstehetséget.

— Hol van a többi ?
— Csontszedö és a lelkész az Evelyn ur 

szobájában, a kapitány és Tamás a kisasszonyok 
hálókamarájában vannak.

— Ez ügyletet, holnap elmondandó okból 
azonnal félbe kell hagyni. Eredj a lelkészhez s a 
csontszedőhez s add tudtokra, hogy semmit nem 
érintve, rögtön hagyják el e házat, — én paran­
csoltam igy. Természetesen ezt súgva adod érté­
sükre. Én Carlsfordot keresem föl.

E pillanatban éles segélykiáltás hangzott 
föl az emeleten háromszor egymás után. Klára 
kiáltása volt az, midőn a halállal kellett szembe 
néznie. Három óriási ugrással Gáspár már az 
ajtó előtt termett, melyen pillanat alatt berohant, 
ép akkor, midőn a rablók pisztolyaikat elsütni 
szándékoztak.

— Nyomorultak! — kiálta Gáspár — mit 
miveitek ti itt? s azzal megragadva Carlsfordot s 
úgy tetteié magát, mintha küzdene vele. Mig 
ekép birkózott Carlsforddal, ezt súgta fülébe:

— A mily gyorsan lehet, el innen. Felvilá­
gosítás holnap. Semmit ne érintsetek!

Alig észrevehető fejbólintás tudatta Gás­
párral, hogy szavát megértette Carlsford, s pár 
pereznyi tusa után le is hagyta magát fegyverezni, 
a midőn Gáspár, fejének irányozta a pisztolyt, ki 
azonban az ajtón Tamással együtt hirtelen ki­
ugrott.

— Ah, uram mi életünket köszönhetjük ön­
nek I — szólt Klára, midőn ijedtségéből kissé 
magához tért.

A mi Edithet illeti, 6 előtte az egesz oly 
megfoghatiannak, csaknem természet fölöttinek 
tűnt fel; to mind a mellett is báláját 

— Hol vanototoa? — sóhajtott

Atyámhoz kell sietnem! Oh vajha semmi szeren­
csétlenség ne történt volna vele!

Gáspár meredt szemmel s látott ajakkal 
bámulta beszélőre. Igéző szépsége elnémította őt. 
A hölgynek, tusakodása közben lecsúszott ken­
dője, mit vállára vetett, úgy hogy hattyunyakán 
kívül még vakító fehérségű villának egy része is 
kilátszott. Vad szenvedély lövelt elé Gáspár sze­
méből ; szive hangosan dohogott, és ő, ki azelőtt 
gunykaczajban tört ki, ha valaki előtte női szép­
ségről beszélt — egész testében megremegett e 
hölgynek láttára.

E bámuló és egyszersmind vad szenvedély­
től szikrázó szemből kiolvasta Edith, minő érze­
lem támadt e férfi belsejében, és arczát biborpir 
önté el, midőn a kendőt szorosan magára vonta s 
a szobából kilépett, hogy atyját fölkeresse.

Ez alatt Carlsford és czinkostársai elhagy­
ták a lakot és Evelyn ur, két leányával s Gáspár­
ral a társalgóterembe léptek. Atyjának röviden 
elbeszélte Klára, mily módon szabadultak meg a 
bizonyos haláltól.

— Uram! — szólt Evelyn ur, — miközben 
az idegennek kezét szívélyesen megrázta — én 
valóban nagy hálával tartozom önnek, hogy meg­
menté kedves gyermekeimnek életét. Hogy intéz­
hette azt ön akép, hogy azok a semmirevalók el- 
bagyák házamat?

Edith, atyjának e kérdésénél fürkésző te­
kintetet vetett az idegenre.

. — A dolog igen egyszerű — szólt Gáspár. 
Én angolországi születésű vagyok, ki mintegy 
nyolcz nappal ezelőtt érkeztem Uj-Yorkba. Ama 
fogadóban, hol nővéremmel szállva vagyok, hal­
lottam, hogy az „elyzei mezők* a folyamnak ez 
oldalán nagyon méltók a megszemléléáre, s ennél­
fogva elhatároztuk magunkban, hogy tolután M:

Hétfő, márczius 28.
Myilttéren megjelenő közlemény 

3 hasábos sora 13 Kr«

Nagyobb terjedelmű, mint szinte 
több izbeli hirdetések alku szerint a
legolcsóbb árért.
Bélyegdíj .* Mimién beiktatásért 

külön 30 kp.

Előfizethetni helyben: 
Telegdi Mi. Lajos ésCsáthy 
Károly könyvkereskedésében s a 
szerkesztőségnél. — Egyébütt a pos­

tahivatalok utján.

Lidérczet kergettek, a bécsi udvar is, a ma­
gyar országgyűlés is, — midőn a birod&lomegy- 
ségi politikát minden tekintetet háttérbe szorító 
vezéreszme gyanánt állították fel.

Nem kell ezen egység a birodalom nemzetei 
közt senkinek, kivévén a németeket, kik szeret­
nék azt, de oly értelemben, hogy az urak ők le­
gyenek a „Birodalom“ felett: Magyarországot is 
bele értve (amint hogy azt mindig bele is értik). 
Ők hát még azon nyomorúságos autonómiai hul­
ladékokat is sokalják, melyek sovány tápláléká­
ban a magyar nemzet vigasztalást keres, s mert 
sokalják ellenségeink mig a többi nemzetek azzal 
vádolnak, hogy mi vagyunk azok, kik ezen hulla­
dékok kedvéért, őket nemzeti önállásukból, 
dualisticus találmányunkkal kiconfiscáituk. — s a 
németség uralomvágyának kezébe szolgáltattuk. 
— Mondhatják bölcseink, hogy e vád méltatlan, 

hogy nem igaz, — a tény ellent mondt e taga­
dásnak.

Tehát még a bécsi ministerium is, minket 
mutat lel mint bűnbakot, a birodalmi nemzetek 
gyűlöletének — s ezt nálunk szövetségnek neve­
zik. — Ily szövetségért adtuk fel, az állami lét 
jogát

Az osztrák birodalom nem jelent nemzetet, 
csak geográpliiai elnevezés. A tiirodalomegységi 
politika tehát, nem nemzeti, hanem a németség! 
suprematia által sugalmazott patrimoniá- 
1 i s politika. Ezen politika bajnokává sze­
gődött Magyarország a közösügyes törvényekkel, 
s ha majd a történelem logikája, e politikának jo­
gosultságát kérdésbe veszi — amint venni fogja 
kétségtelenül, Magyarország e politika védelmé­
nél nemcsak a külellenséggel fogja magát szembe 
találni, kit épen ezen politika hozand nyakunkra, 
hanem szembe fogja magát találni, a birodalom 
nemzeteinek aspirálóival is, kiknek e politikával 
szövetségesekké megnyeréséről álmodozott.

Megnyerhetek ők szövetségesekké igenis, 
de nem ilyen alapon. Hanem a történeti 
fejlődésü nemzetek egységének 
tiszteletben tartásával saz emberiség közös örök­
ségét képező szabadság solidaritásának alapján. 
A XlX-ik századot éljük. Ez idő szerint már pát- 
rimoniális politika alapján, nemzetek szövetségét 
nem lehet megnyerni. De nemzetek gyűlöletét 
igen.

A földnek is vannak buborékéi, mint a víz­
nek vannak: mondja Shakspeare. Ilyen buborék 
az a szövetség, melynek kilátásával a 67-iki tör­
vényhozók az államjogi áldozatokért magukat is, 
a nemzetet is vigasztalgaták. Hogy jó hiszemmel: 
■i/.t nem vonom kétségbe, de hogy i esz számítás­
sal: annak bizonyítványául a tényállásra hivat­
kozom.

Kossuth Lajos.

rándulást teszünk ide, babár az idő nem volt is 
valami kedvező. De mivel mindig csúnyább lett 
az idő, húgom a szállodában maradt és én egye­
dül indultam el. Mintegy 4 óra lehetett, midőn ez 
oldalra érkeztem s itt kóborgásomat megkezdet­
tem. Midőn egy órával később erős vihar tört ki, 
egy korcsmába menekültem, abban a reményben, 
hogy az idő csilapulni fog. Leültem ott egy székre 
a kemencze mellett s mivel az ut fáradalmaitól 
még nem jöttem teljesen magamhoz, mélyen el 
szenderedtem. A korcsmáros nem költött fel és 
én mintegy 12 óráig aludtam, a mikor is fölráztak, 
mert a korcsmát zárni akarták. Én az éjét két­
ségkívül a korcsmában töltöttem volna, ha eszembe 
nem jut nővérem, kit kimaradásom miatt bizony- 
nyál aggály lependett meg. Midőn eképen útban 
valék haza felé, haliám a segélykiáltást ön laká­
ban. A kapu nyitva volt s én könnyen bejutva, 
egyenesen ama szoba felé siettem, honnan a se­
gélykiáltás jött Itt két semmirekellőit találtam, 
kik épen önnek kedves gyermekeit szándékoztak 
lelőni. Én agy szóltam vissza hátam mögé, hogy 
a gazok abban a hitben legyenek, hogy én egész 
csapat fegyveres ember élén érkeztem meg. E 
gonoszok egyikével bírókra is keltem, azonban 
páni félelem fogta őket el — s a többit tudja ön.

— Uram! — szólt Evelyn az idegennek 
kezét ismételve megszorítván, — önt a gondvise­
lés küldte hozzánk. Én örökre szerencsétlen em­
ber volnék most, ha nem épen a legjobb időben 
érkezik segélyünkre. Szabad legyen tudnom, ki­
hez van szerencsém I

— Nevem Miibura; Miibura Ralph.
— Miibura! — szólt Evelyn ur a legna­

gyobb csodálkozás kifejezésével. Hiszen ez egyik 
legkedvesebb barátomnak, egy angolnak neve, E-

üj donságok.
— Az előfizetési pénzeket kérjük 

mielőbb beküldetni, bogy a kiadás pontosan 
eszközöltethessék. Legczélszeriibb és legolcsóbb 
postai utalvány mellett küldeni be az elő­
fizetési pénzt. CJj előfizetőinknek meg­
küldjük a tárczánkban folyó érdekes regény azon 
részeit is, melyek april előtti számainkban jelen­
nek meg, hogy azt egészen bírják.

— A honvédrokkantak menhá- 
zára Virágh Mihály ur 1-ső éves joghall­
gató 3 db ezüst húszast adományozott. Főösszeg: 
1133 ft 61 kr, két arany és 3 darab 
ezüst huszas.

— A polgári kör tegnap tartott köz­
gyűlésében — mely kitünően látogatott volt — a 
választmány előterjesztő működése eredményét, 
mely azonkívül, hogy a könyvtár folyvást nagyobb 
mértékben használatba vétetik, s hogy a kör által 
adott tánczvigalmak 496 ft hasznot eredményez­
tek, jelentékenyebb mozzanatot magában nem 
foglalt. Azután elnök Kovács Dániel maga s el­
nöktársa Nagy János és tiszttársai nevében is 
lemondván, a korelnökül fölkért Laky Lajos ta­
pintatos vezetése alatt megkezdetett a tisztujitás. 
Elnökké Csáky Gergely választatott, 
ki, elfoglaltatása miatti szabadkozása folytán, 
csak ismételt kérelmek után fogadta el a megtisz­
teltetést; s az elnökséget átvevőn, vezetése alatt 
alelnökké Beke Mihály, jegyzőkké Har­
sé n y i Gábor és Nagy Ferencz

vei évekkel ezelőtt a legbensöbb barátságban él­
tem. Talán rokona ön ?

— Most rajtam van a meglepetésnek a sora. 
Vajon nem Evelyn Robert úrhoz van szerencsém ?

— Kétségkívül; — az a nevem !
— Mily különös! Én egy levelet is hoztam 

atyámtól önnek a számára, melyet a boldogult 
halálos ágyán irt és igazat szólva e világrészben 
nincs is egyéb teendőm, mint önnek e levelet sze­
mélyesen adni át Én már voltam önnek házánál 
az 5. sz. sétányon, de a szolgától arról értesültem, 
bogy egy hó múlva térend ön oda dissza.

E szavakkal kivette zsebéből a levelet, 
melynek tartalmát már olvasóink ismerik s átadta 
azt Evelyn urnák.

Nem lehet szavakkal kifejezni az örömet és 
meglepetést a minővel Evelyn ur a levél tartal- 
talmát átfutá. Köny csordult ki szeméből, midőn 
haldokló barátjának kérő sorait olvasá.

— Ez valóban csodálatos! — szólt Gáspár­
nak mindkét kezét megragadva. — Hozta isten, 
kedves fiatal barátom 1 üdvözlöm e hajlékomban I 
Az én drága barátom óhaja százszorosán fog tel­
jesülni. Ne feledje ön, hogy házam mind ön, mind 
nővére számára nyitva áll.

— Én nem hiszem tisztelt uram, hogy ven­
dégszeretetét oly mérven szabad lenne igénybe 
vennem.

— Egy szót se többet — én ettől nem tá­
gítok, én sókkal többel, mint életemmel vagyok 
önnek lekötelezettje. Én amellett maradok, hogy 
ön Márie nővérét haladék nélkül ide költözteti; 
— és én nem is akarok öntől több ellenmondást 
hallani.

(Folyt köv.)



nyi°tagok megválasztása végett a tagok névsora 
nyi tago ^tosztatik, s az elvalasztanítóknak
SSSw w*
meg a választmány. A számadások felyulvizsga- 
latával Beke Mihály alelnök. Galocsy Gusztáv, 
Dáné István és Hódy Gyuia hivattak meg. Végre 
a Burszky által festett s az olvasóteremben mar 
felálhtott „Kossuth Lajos arczkép“ költségéi fe­
dezésére kezdettek meg s folytak az aláírások.

örvendetesen lepett meg azon

dal és zeneünnep jlyen közös verseny darabul oly 
nálvamüvekböl kell választani, melyek semmi te­
kintetben nem ütik meg azon mértéket, mit a csi­
nos szöveg, és az ünnepély nagysága megérd em-
lett ^^^^gnyfoiyalom a debreczeni 
m k. főtávirdai állomáson mártius 27-én: a pénz­
tárnál felvétetett sürgöny 44, megérkezett és 
kézbesittetett 45, felvett 97, kiadatott 97, össze­
sen 283 db. Dobrowszky, gondnok.

*• Helyreigazítás. Lapunk legutóbbij 
száma egy díszes névsort közöl a debreczeni 
hölgyvilágból, mint a mely neveknek bájos tulaj­
donosai, Szöllösy János a polgári lövölde ez idei

Mindenkit örvendetesen ^ ’buzgalmas gyűjtése "folytán tekintélyes
részvét, mit a tagok a .sQkklfis kifej- adományokkal szaporiták a diszlövészetnél jutái­
éi1™1 nagyszámú m^elenfoukkel ^K,.^ ^ /záfit ös8ze£L E lelkes urhölgyek közé e
tettek; mi mindenesetre meg szeDD jó Déy Scbeer Karolina- hibásan csúszott be s be­
jekül és zálogául magywazhata közép. iyett'e scheer Laura k. a. neve olvasandó.

Ezen olvasó egylet az . . - ,
osztálynak művelődésére a legjotekonyabb be o-;
lyással van; s hiba volna ezúttal meg nem emlé­
kezni azon férfiak tapintatossagarol és a közügy­
nek tett hasznos szolgálatairól, kik e kor létre­
jöttét kellő buzgalommal elosegiték; kik közt a _ .
lelépett elnök Kovács Dániel méltó helyet foglal <4. p0Dti bizottság jelentését az 1869-dik évi 26. t.

— A guthi farkasvadaszat nem cz hatályának 1870. april végéig leendő kiterjesz- 
sikerült. Nem begy nem lőttek, de nem is láttak léséről a törvényjavaslat iránt. A bizottság a tör-

Országgyfilési értesítő.
(Márczius 25.)

Szirmay Ferencz gróf felolvasta a köz­

farkast a vadászok, sem a hajtők.
_ % debreczeni ügyvédegyleí

april bó 2-ik napján délután 4 órakor az egylet 
helyiségén rendes ülést tart. Tárgy: minister!
1 _ a -1. -n...... Ari .»/tv.-1 átíratni

vényjavaslat elfogadását ajánlja, mire az átalá- 
nosságban ugv mint részleteiben minden vita nél­
kül elfogadtatott.

C s e n g e r i Antal a pénzügyi bizottság

vetésről szóló törvényjavaslatot, mely kinyomatni 
és az osztályokhoz utasittatni rendeltetett.

leiratok, ügy védegyleti átiratok, osztályok alakú- részéről benyújtja az 1870-dik évi áliamköltség- 
lásáióli jelentés, indítvány sat. ......................................................... —!

** Amaz aUrobata-társasag, mely- j 
ról múlt számunkban irtunk, elvégre még is csak. 
fedél alá került. Tegnap már volt is elöad&sa.
Színhelyül a sertésvágó ezéh újból épült házának j 
nagy terme szolgált. E nyakfiezamitó productio-! 
nak meglehetős közönsége volt, s a kik látták,

Márczius 26.
Elnök előadja gr. A p p o n y i Györgynek 

a bankügyi bizottság elnökének abbeli kérelmét, 
_ _ .... hogy a bizottsági ülések jegyzőkönyvei kinyomat-

dicséröleg nyilatkoznak ez arab társaság ügyes-; bassana]{. a ház megadja az engedélyt, 
ségéröi. I Az 1869-iki 26. t. cz. hatályának kiterjesz-

** Tiég egy spektákulum A „Fe-| téséröl szóló törvényjavaslat harmadszor is felol- 
hér ló“ 25. számú szobájába különös vendégek vastatván, végleg megszavaztatott, s a főrendek-
érkeztek. Van ott két mulatt, mindkét nemből, 
afrikai apától s albi.io anyától származtak; testük 
fekete s mint a tigris fehérrel foltozott; van két 
törpe, férfi és nő; amaz három lábnyi és 31 éves, 
ez utóbbi pedig 26 éves és 2 láb 6 hüvelknyi. 
Ezen furcsa urak és urhölgyek egész nap honn

hez átküldetni határozlatott.
Napirenden volt Zsedényi Edének a közle­

kedési ministerium ellenében elrendelendő vizs­
gálatra vonatkozó indítványa és Tisza Kálmán 
elleninditványának felvétele iránti határozat.

Zsedényt Ede. Mintegy másfél éve an- 
tartózkoduak s bár mely perezben fogadnak látó- nak úgymond, hogy a közlekedési ministerium 
gatást — 20 kr belépti dij mellett. ! államtitkára Hollán Ernő ellen megvesztegetési

A dalegylet tagjai névsorának; kísérlet tétetett, és azóta mindenféle gyanusit- 
folvtatása: Brett Mátyás, Nagy Antal mér-! gatások terjesztettek ellene. A múlt év október 
nők. Kopp János. Őry Sámuel, Glósz József, Hite-; havában az „Ellenőr“ czimü hírlap egy czikket 
sy Lajos, Orosz József, Csikós Ferencz, Bock Mi-| hozott, melyben a közlekedési ministerium azzal 
hály. Vadon Miklós. Fodor József. Az eddig közöl- vádoitatik, hogy az állam érdekét a déli vasuttár- 
tekkel együtt 4 alapitó 30 írtjával, 154 rendes tag: saság érdekeinek alárendeli, és hogy ennek fooka 
3 írtjával, összesen 158 tag. ! tulajdonképen Hollán Ernő államtitkár, a ki ami-

Komlóssy Imre j nisterium vezetője, és mint mondá „rósz lelke.“ 
a dalegylet elnöke. I (Felkiáltások balról: Itosz szelleme!)

QEz ifi Indolonlia ! Az augusztusban Kiemeli, hogy magáról a ministcrről a leg- 
Pesten tartandó országos dalárünne- nagyobb tisztelettel nyilatkozott az ellenzék is, s 
p é 1 y alkalmával verseny darabul a támadások és gyanúsítások csak Hollán állam- 
szolgálandó magyar férfi négyesre hirdetett nyil- titkár ellen voltak intézve, 
vános nyilvános pályázat folytán 12 pályamű ér-! A közlekedési minister nyilatkozataiban

társamé ellen, hogy a háznak ily általánosságban 
tartott, nem specificált és adatokkal nem bizonyí­
tott vádak ellenében vizsgálatot elrendelni nem
lehet ^ fogják önök felállítani, hogy a kép- 
viselöház, bármennyire nyogtalanittassék is vala­
mely vád, vagy gyanú által az ország közvélemé­
nye azt meg nem vizsgálhatja, hanem vizsgálatot 
rendelhet csak egyes spicificált és okmányokkal 
bizonyítható vádak ellenében, akkor önök a kép­
viselőház ellenőrködését semmivé tét tők. (ügy van I 
bal felől.)

Engedjék meg, hogy e tekintetben hivatkoz­
hass» m a mindenütt tekintélyül elismert angol ál­
lamférfiak nyilatkozataira, hivatkozhassam magá­
nak az angol parlamentnek eljárási gyakorlatára, 
a melynek folytán elérni fogom, hogy ha azok iga­
zolják a parlamentáris elv és minister! felelősség 
szempontjából az általam indítványozott eljárást, 
nem fogják önök többé mondhatni, hogy a parla- 
mentarismussal és miuisteri felelősséggel ellenke-

Még a múlt század végén a hires angol pub­
licista és képviselő Burke azt mondotta: „szaba­
dalma a képviselőháznak, hogy beavatkozzék ren­
delkező utasítással és figyelmeztetéssel, a végre­
hajtó hatalom minden tettébe kivétel nélkül.“ 
1784-ben pedig az angol alsó ház egy comitét ne­
vezvén ki, mely a végrehajtó hatalom irányában 
való eljárás tekintetéből az előző eseteket kiku­
tassa, e comité jelentése folytán maga az alsó ház 
következő határozatot állapított meg: (Halljuk I) 
hogy alkotmányos és megegyezik a ház szokásá­
val, hogy kimondja nézetét és véleményét minden 
diseretionalis hatalom gyakorlása felett, mely akár 
a törvény által, akár más módon a közszolgálat 
czéljából bármely más testületre ruháztatott.

Továbbá Pitt 1788-ban mint ministerelnök, 
mondá, hogy a háznak alkotmányos hatalma van 
vizsgálatot tartani a kormány bármely osztályá­
nak eljárása felett akár megrovás, akár büntetés 
czéljából, és hogy valahányszor oly eset fordul 
elő. (Halljuk 1) mely ily visszaélés iránti gyanút 
igazol, a ház elutasithatlan kötelességének tekinti 
hogy vizsgálatot rendeljen el.

Ugyanezen alkalommal F’ox úgy nyilatkozott 
„Alkotmányos teendője és kétségtelen kötelessége 
a háznak, hogy őrködjék a végrehajtó közegek fe­
lett, és ha van oka visszaélést gyanítani, rendel­
jen vizsgálatot megrovás vagy büntetésre való tekin­
tettel!“ (Hangok a baloldalon : Itt bizony van ok !) 
Továbbá a ma élő angol államférfiak, úgy hiszem, 
legnagyobbika Gladstone 1855 ben, midőn vizsgá­
lat elrendelése indítványoztatott épen oly czélból, 
hogy földerittessenek az okok, melyeknél fogva ő 
mint pénzügyminiszter R. K. T. J. Kennedyt az 
erdők biztosát hivatalából elbocsátotta: a vizsgá­
lat kiküldését ez alkalommal nem látta ugyan in­
dokoltnak , de határozottan kimondotta, hogy a 
háznak ily vizsgálat elrendelésére joga van; (Fel­
kiáltások jobbfelől: Hisz azt mi is elismerjük!) és 
igy az ily vizsgálat elrendelését, a parlamentaris- 
mussal ellentétben állónak egyátalán nem találta, 
sem azt, hogy a ház jogkörén ez által tulmeojen. 

Az, kit az angol parlementi eljárásra és ál-

Egyetlen egy példát hozok meg fel t. ház 
oly czélból, hogy a mai naphoz mentül közelebb 
jussunk. Ez ugyanis történt 1868. febr. havában. 
(Halljuk 1) Ez alkalommal el volt terjedve a köz­
véleményben azon hiedelem, hogy ismét nem a 
first lord of the admyrality hanem egyátalán a 
Boorel of the admirality számára megszava­
zott pénzeket könnyelműen és vesztegetve adja 
ki;' ezen elterjedt hirt Mr. Szeley szóba.hozta a 
házban, és kérte egy bizottság kinevezését, hogy 
ez vizsgáltassák meg. A ház a bizottság kineve­
zését , elhatározta , a bizottság el is járt hi­
vatásában, és utoljára is az eredmény az volt, 
hogy nem lett további intézkedés szükséges azért,

gyen, mintha a kormány félne a vitától, nincs el 
lemére, hogy Tisza indítványa tárgyaltassék.

Az elnök kérdésére a ház kijelenti, hoev 
tárgyalást megkezdi és pedig rögtön. 1

Si m o n y i Ernő : Igen örvendek, hogy a 
t. ház a további tárgyalást elrendelte ; azt hiszem 
sem az országra, sem a kormányra nézve káro­
sabb lépés nem történhetik vala, mintha e kérdé" 
tárgyalásának folytatását a ház megakadályozd 
volna.

Azt mondotta az igen t. minister ur beszéd 
elején hogy ő a felelősséget minden tekintetben 
magára vállalja. Ez igen helyes eljárás, mert & 
parlament irányában csakugyan ö felelős egész

1870.
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a
kezelt volt be, melyek közül a bírálók absolut HoVán ellen intézett támadásokat nem czáfolja tatában a. parlamentarismusra nézve azt hiszem 
szavazattöbbségét egyik sem nyervén meg, a pá- meg, s csak az általános vádakra felelt 
lyázati határidő meghosszabbittatott. j Hollán megsértett becsületének tisztázására

Ez újabb határidő lejártával egyetlen uj pá-; más ut nincs, minta tett indítvány elfogadása, 
lyamü sem érkezvén be lebr. 15 kére, a bírálók, melynek tárgyalás alá vételét kéri.
egyetemes ülé.-ében a végleges elintézés az igazg. 
választmányra bízatott, e választmány pedig azon 
három darabot, — melyeket a bírálók figye­
lemre méltéknsk ajánlattak az országos dalnr- 
egylei tageg., leteihez turgküluvén, ezek szolóuii 
sége fogja elhatározni, hogy a három közül melyik 
fog közösversenv darabul fölvétetni.

Dalegyletünk helyiségében legközelebb múlt 
péntek estéjén muttatott be e bárom pályamű a 
választmány és az egylet működő tagjainak, ez el-

Tisza Kálmán először is kijelenti, bogy 
nem fogadhatja el Zsedényi indítványát, mert az 
már előre kimondja, hogy az emelt vádak csak rá- 
fogások már pedig ezt előre vizsgálat nélkül ki

mindnyájan tekintélynek ismerünk, Erskin May 
— midőn a korlátokat megszabja, és a korlátok­
ról értekezik, melyek közt a parlamentnek a vég­
rehajtó hatalommal szemben jogait gyakorolnia 
kell, azt mondja, hogy a ház elrendelheti az iro­
mányok előterjesztését, megvizsgálhatja — nem a 
minister hanem a tisztviselők magaviseletét, ki­
mondhatja nézetét a mód felett, mely szerint a

mondani nem lehet, minthogy a vizsgálat feladata kormányzat bármely teendője végeztetett, vagy
épen azt kitüntetni, hogy ráíogés-e vagy pedig 
igaz.

De nem fogadhatja el másodszor azért sem, 
mert azon indítvány egyes egyedül az államtitkár 
személyére és egy bizonyos eseményre vonatkozik,

ső próbát még hétfőn d. e. 10 órakor követi egy holott nem Hollán képviselő támadtatott meg, de 
végleges, melyen az egylet véleménye nyilvánít- megtámadtatott az eljárás, mely a közlekedési 
tatni fog. — Az első énekpróba után is sajnosán ministerium kebelében divatozik, 
kell kinyilatkoztatnunk, hogy a 3 páiymü közüli Az én indítványom czélozza, hogy megvizs- 
egyik, mesterkélt dissonantiái, töredékekből ősz-! gáltassék a közlekedési ministerium kekelébeni 
szetákoit. semmi egészet nem képező gyarló mi-1 ügykezelés, és kijelöli egész általánosságban azon 
volta miatt még csak arra sem látszik érdemesnek, három főteendőit a ministeriumnak , melyekre 
hogy éneklésével gyakorlom énekesek fáraszszák, nézve a gyanú főleg tápláltatik; jelesen a vasúti 
türelmüket; a másik két mü sem bir semmi abso-i engedélyezések körüli eljárást, a déli vasuttársa- 
lut belbecscse!, úgy hogy bátran lehet követkéz- ság érdekeinek túlságos pártfogolását, és a köz-
tetni. ho-'V <■ n;ílvázasnál hazánk Vitimnhh 7Pno. ntolr ánítócánok holvfolontelni, hogy e pályázásnál hazánk kitünőbb zene­
szerzői épen nem akartak versenyezni. - Csak 
sajnálni lehet ez indolentiát, hogy egy országos

utak építésének helytelen kezelését.
Ezen indítvány ellenében már akkor hallot­

tam felhozatni épen úgy, mint Zsedényi képviselő

kellene, hogy végeztessék.
1855-ben, mint talán méltóztatnak rá emlé­

kezni, Angliában, főleg a Times levelei folytán el­
terjedt azon hír a közvéleményben, hogy a Sebas­
topol előtti hadsereg szenvedéseit azon hivatali 
osztályok rósz eljárása okozza, melyek meg let­
tek bízva azzal, hogy az ottani hadsereg ellátását 
eszközöljék. Ezen elterjedt hírek alapján Mr. 
Roebeck indítványozta, hogy választassák egy 
küldöttség, mely az említett hivatali osztályok el­
járását vegye vizsgálat alá.

Lord Palmerston, ki közben ministerelnök 
lett, ígéretet tett arra nézve, hogy ...után a mi 
nisterium változott, a baj okvetlenül rvosoltatni 
fog, mindamellett azonban kénytelen volt megha­
jolni a ház akarata előtt, mely a vizsgálatot kö­
vetelte, és pedig nem a minister, hanem a hiva­
tal ellen.

mert a bizottság kijelentette, hogy az admiralitás személyzetéért. Ez azonban nem szüntetheti ;neK 
tisztviselőinek jellemen semmi szenny nem marad.! a parlamentnek a jogát, hogy bele nézzen az 8 
Tehát ismét nem a minister, hanem az admirali-; hivatalába és megvizsgálja ott váljon mindf 
tás tisztviselőiről volt szó. rendben van e vagy nem

Ezen példákból én azt hiszem t. ház, hogy: Mikor én a déli vaspályára vonatkozó szer­
kétségtelenül nyilvánul az, miszerint a képviselő jzödést felhoztam ezen házba, és hivatkoztam a 
ház joga sőt kötelessége a vizsgálatot elrendelni; közlekedési ministeriumnak O felségéhez tett hi­
nein csak a minister személye ellen, de az alatta; vatalos jelentésére, akkor a minister ur azt mondta 
lévő ministerium eljárása irányában is. (Helyeslés szavamba vágva: „Semmi oly szerződés nem köt 
balfelöl.) ' !tetett,“ az államtitkár ur pedig.igen sok parla-

Igy állván a körülmények t. ház, részemről; mentaris Hiedelemmel és szokással háromszor 
figyelembe ajánlom azt is, hogy Angliában leg-:egymás után szavamba vágott azon felkiáltással- 
alább nem tekintik oly csekélynek a közvéleményjNem igaz! (Hollán Ernő közbeszól: Úgy van1) 
orgánumai, a hírlapok által elterjesztett híreket; Kérem már most a minister urat és Hollán állam- 
úgy, a mint itt maga az indítványtevő is indokolá-titkár és képv. urat, nincsen-e ezen szerződés 
sában tekinteni látszik. |már ma a képv. ház pénzügyi bizottsága elé ter-

Ha önök elutasítják a vizsgálat elrendelését ijesztve, és pedig nincs-e oda mint egy érvényes 
azért, mert nem látják ez esetben helyén a vizs-'szerződés terjesztve? Ennyit érnek tehát 
gálatot, „bizonnyal helytelenül cselekesznek (Pa- a ministerial!» nyilatkozatok, me- 
tay István közbeszól: A gyanú megmarad.) Bi- lyek olyan emphasis sál, olyan éclat- 
zo'nnyal megfosztják magát az illető minisztériu­
mot az egyedüli úttól, melyen mint remélni aka­
rom, magát igazolhatja, helytelenül járnak el 
azért, mert elmulasztják megnyugtatni a közvéle­
ményt, sőt ezen eljárásuk által, igen félek, még 
nagyobb terjedelmet fognak adni a vádaknak és 
gyanúknak. (Úgy van, élénk helyeslés! Balfelől.)

M i k ó gróf mindenekelőtt elmondja, hogy 
ő kész volt a fegyelmi vizsgálatra, s fel is szólí­
totta volt a vádat emelt képviselőket, hogy vádjai­
kat határozott alakban ismételjék a ministerium- 
nál, de ezt egyikük sem tette. Zsedényi inditvá- i 
nyát el nem fogadhatja, mert az ellenkezik a. 
parlamentáris fogalmakkal. A minister a felelős, 
s nem lehet egy alárendelt hivatalnok ellen parla­
mentáris vizsgálatot rendelni. Áttér ezután Tisza 
indítványára, s annak indokaira, s ismételve el­
mondja mindazt, a mit a közlekedési ministerium 
költségvetésének általános tárgyalása alkalmával 
ö és Hollán védőimül felhoztak. (Közben az ülés 
10 perezre fel lett függesztve, miután a minister 
elfáradt.) F’olytatván beszédét, elismeri, hogy a 
közutak építésének jelenlegi rendszere helytelen, 
de ezen nem segíthet addig, mig a municipiumok 
rendezve nem lesznek, mert csak ekkor terjeszt­
heti elő a különben már kész közmunka tjavasla- 
tot. Beszédét azzal végzi, hogy a parlamentaris; kezdené működését. 
vizsgálatot indokolva nem látja.

Zsedényi Ede , miután a minister a 
Hollán államtitkár ellen intézett gyanúsításokat 
saját felelőssége alatt visszautasította, indítványát 
visszaveszi.

Elnök felteszi a kérdést, hogy kivánja-e a 
ház Tisza indítványát tárgyalni vagy nem?

S i m o n y i Ernő szót kér. Hivatkozik a 
házszabályokra, melyek szerint egy indítvány fel­
vételét, vagy fel nem vételét a ház érdemleges 
tárgyalás nélkül határozza el. A minister azonban 
az indítványokat és az indítványozók beszédeit 
pontonkint czáfolta, s igy érdemleges tárgyalásba 
bocsátkozott. Nem lehet tehát többé a felett sza­
vazni, hogy az indítvány felvétessék-e vagy nem,
8 különben is a kormány és az ország hitelének 
lerontása lenne, ha ily kérdés tárgyalás nélkül 
menne ki a házból.

Tisza Kálmán szintén a tárgyalás folyta­
tását kívánja, miután a minister az érdemleges 
tárgyalásba belebocsátkozott. Az lenne csak az 
olcsó dicsőség, akkor beszélni, mikor senki sem 
válaszolhat.

Csernátony Lajos megjegyzi, hogy 
csak Mikő gr. iránti tiszteletből hallgatta ki be­
szédét, kinek különben szólani nem volt joga. A 
tárgyalás meg van kezdve, s azt folytatni is kell.
(Jobboldalon zaj. Könn a folyosón ministertanács.
Végre bejön Mikó )

M i k ó gr. azt mondja, hogy a törvény által 
adott jognál fogva szólt, de nehogy az a színe le-

valtétetnekeházban (Mozgás.)
Ha tehát más nem is volna, mint ezen régi 

szerződések megvizsgálása, már ez is elég indok 
arra, hogy a közlekedési eszközök létrehozása kö­
rüli eljárását a kormánynak, akár a jelen, akár 
azon kormánynak, mely törvénytelenül ugyan, de 
bezzeg mégis Magyarország kormányzásába bele 
avatkozott, egy parlamenti bizottság megvizsgálja 
és arról a háznak véleménye? jelentést imven 
(Helyeslés bal felől)

Fővárosi értesítő.
** A nemzeti muzeum néhány 

ritka lőszernek jut nemsokára birtokába a vallás 
háborúk idejéből, melyeket Prick Vincze bécsi 
gyártulajdonos és Pécsett a vashámor bérlője fog 
ajándékozni a múzeumnak.

** A Károlyi György gr. kezde- 
ményezésefolytán adakozás utján begyült színházi 
pénzalap jelenleg 339,250 ft SO krra rug, mely 
összeg most a kormány felügyelete alá adatott s 
az állampénztárba helyeztetett"

** Kövesdi Dániel betüszedőgé- 
pet talált fel s annak gyakorlati összeállítását már 
foganatba vette. A gép rövid idő múlva meg is

Legifjabb.
— A „Debreczen-' magán távsfirgőnye. 

Feladatott Pesten, márcz. 28. d. n. 4 ó. ért 
4 ó. 30 p. — A képviselőház mai ülésében, 
Tisza Kálmánnak a közlekedési ministerium 
eljárása leletti vizsgálatrendelésére vonat­
kozó indítványát Simonyi Ernő, ki határozati
{"avaslatot is tett, s többen támogatták, ezek 
:őzt Patay István is. Hol!~n a parlamenti 

vizsgálatnak ellene van.
— Bécs, márcz. 26. A pénzügyminis- 

teri megtakarítás a múlt évről 10 millió frt. 
körüli összegre tehető; mi Brest el pénzügy- 
ministert arra indította volna, hogy a hir- 
lapbélyeget egy krról fél krra le­
szállítsa. — Giskra utódja még bizonyosan 
nem tudatik. — Giskra lemondása elfogad­
tatott.

— London, mart. 26. Az Irlandra vo­
natkozó törvényjavaslat, a csend fentartás érde­
kében — a bizottmányi tárgyalásokon, helybeha- 
gyólag átment.

Bécsi tőzsde, mart. 28. Cs. arany 5.85. ezüstl21.25
Felelős szerk. s kiadótulajd. Oláh Karoly.

Önkéntes árverés.
A néhai özvegy Varga Gáborné, Nagy Sára hagya­

téki tömegéhez tartozó következő ingatlan birtokok, u. m.
I- ső. A Csapé-utszai 390-ik sorszám alatti 6000 frl becs- 

értékű belvárosi ház, utána való külső földjével együtt, a folyó 
1®“0—ik évi mártius hó 30-ik napján, azaz Szerdán délelőtt 
9 órakor a helyszínén, —

II- ik. A Sexta kerti, 1000 frt becsértékü 10 kapa szöllő, 
pajtával együtt. a folyó 1870-ik évi mártius hó 30-dik nap­
ján, azaz Szerdán délután 3 órakor, a helyszínén, —

III- ik. A Köntöskerti, 1000 frt becsértékü, 10 kapa pajtás 
szöllő, folyó évi mártius hó 31-kén, azaz Csötörtökön dél­
után 3 órakor, a helyszínén, —

IV- ik. A Halápon 7 boglyas, 2000 forint becsértékü ka- 
száHó a folyó évi április hó 2-kán, azaz Szombaton dél­
előtt 10 urakor a helyszínén, az alább olvasható árverési fölté­
telek mellett, önkéntes árverésen el fognak adatni.

Árverési föltételeit z
1- ször. Bánatpénz a becsérték, mint kikiáltási ár, 10 szá­

zaléka, mindenik birtokra, mit a vevő, a vételár egy harmadáig 
a leüléstől 8 nap alatt kiegészíteni, a vételár két harmadát 
pedig, a leütéstől számítva, 6% kamatjával együtt, 3 hó alatt 
köteles kifizetni.

2- or. Vevő a birtokot azonnal birtokába s használatába 
veszi, azonban ahozi tulajdoni jogát telekkönyviig csakis az 
egesz vételár teljes kifizetése után érvényesítheti.

Mely önkéntes árverésekre a venni akarók a mindnyájan 
nagykorú örökösök nevében alulírott által tisztelettel meg­
bírálnák. 6

Debreczen, 1870. mártius 25.

Debreczeni László mk.
köz és váltóügyvéd,

mint a néhai özvegy Varga Gáborné, Nagy Sára 
természetes és törvényes örökösei megbízott 

jogi képviselője

Urgenyilasi földek 
árvereztetése.

A nagycsere alatti úgynevezett Urgenyilasi föl­
dekből a vámos-pércsi és nagy-diószegi ut közt eső 315 
hold és 948 □ öl szántóföld fog a folyó év tavaszán két évi 
használat végett osztás alá kerülni: annálfogvn a tek. tanács 
f. évi 1451. sz. végzése szerint elrendelt, s a jövő áprll 
t- és több kővetkező napjain a helyszínén azonnali készpénz 
fizetés mellett megtartandó nyilvános árverésem megjelenésre 
a bérleni szándékozók illően meghivatnak. 134. 1 — 8

Kelt Debreczenben, márcz. 1870.
Idaky Lajos, tanácsnok.

KACSÓ FERENCZ
üxtetében

mindenféle lenkenezében (tirneis) törött

kész festékek,
132. 1—3

Kiadó korcsma.
nál J£5Tkr»25i!in *6" VálAri Aafrá» 2211. sz. a. házá- 
linkmntefa bútorokkal együtt; bor és pá-
kiadá * ifSLJofsa1, pünk#84töl fogva
mart és l kh0t' ,?mak: 3 szob4’ Pincze> konyha, ka-

aSartoffi.- n. Vi,*«

valamint

gazdasági s kerti veteménymagvak,
úgy fűszer áruk

jutányos áron jótállás mellett kaphatók

Cxegléüutczán
______ i Tthrékpénitir hiia ibtL|

Tisza vidéki vasúti 
hirdetmény.

Az eddigelé a Tisza vaspályán 
utipodgyász, gyorsáruk és nem fu­
varkép föladott kocsik, lovak és ku­
tyák szállításánál ezüst árkelet fejé­
ben szedett 10°|0-os pótlék folyó évi 
ápril 1-től 20°|0-ra emeltetik föl.

Pest, márcz. 24. 1870. 133 1-0
Az Igazgatóság.

Nemes fajú
alma-szemzések

4—5 évesek és

Paeea-tutsi
sima vesszők, kaphatók

104. 6—6
Szabó Lajos

pallagi tanyáján.

Itatna«. 16m Nyomatott a város könyvnyomdájában.

Ezt kell olvasni!!!
At eredeti államjutelék-sorsjegyck kijátszás» va­

lamennyi kormány által törve'nyesen engedélyezve van.
Folyó é. áprll 20-áll kezdődik a magas 

állam által engedélyezett és biztosított
négy millión felüli

tökeklsorsolás,
melyhez egy eredeti sorsjegynek (nem ígérvénynek) 
óra 4 frt, 1 fél 2 frt, 1 negyed 1 frt o.é., mely összeg 
beküldése után én azokst a legtávolabbi >idékre ii 
gyorsan és pontosan megküldöm.

Csakis nyeremények huzatnak.
A főnyeremények a következő összegek:

250,000,150,009,100,000, 50,000, 40,000, 
30.000, 25,000, 2: 20,000, 3: 15,000,4; 
12^000, 11,000, 5: 10,000. 5: 8000,7; 
6000, 21: 5000, 4: 4000, 36: 3000, 126: 
2000, 6; 1500, 5: 1200, 206: 1000, 256: 
500, 2: 300, 354: 200, 13,200: llOstb.

összesen 28,900 nyeremény.
Mindazok, kik ezen tőkekisorsolásban részt venni 

akarnak, felkéretnek, minélelöbb bizalmasan és közvet­
lenül az ezen sorsjegyek eladásával megbízott alulírott 
bankházhoz fordulni.

Játékterveket valamint a megtörtént húzás után » 
nyeremények és hivatalos kimutatását ingyen, minden 
felszólítás nélkül megküldöm.

iff. iff a g nut,
bankár Hamburgban

Fortuna különös kegyének bizonyítékául szolgál» 
hogy a legutóbbi hozáson ismét mi fizettük ki a legna­
gyobb nyereményt. 83. 8—H

Debreczeni gézmalml
részvény

kapható

Tátray Kárpát,
47. 10— gózmalmi pénztárnoknál.

Előfizet
Helyben és

Egy évre 10 fi 
Három hóra

Egyf’» «4 

gtr Előfizeté 
den köziemé] 
Ve c • e y-ht
szerkesztősv

re kiildf.
Hirdet

5 hasábos pa

A koij
G) A kö: 

vágy oly erős
szággyütési m 
darab ideig fúj 
nyugtatni csak! 
letér cllentáilás1 
ról, s a nemzetil 
va igyekszik hu 

Kefor 
munkába véteti! 
tikai pa. ■ lelielf 
fényt, mely a sz 
zet kivánatait,
— mégis tagaj 
tárgyalásokon 
intézmények ut] 
a nemzeti előhij 

Azonban 
mellett, több ölj 
megoldatlanul, 
mány, mely azt 
lemi és anyagi 
mellőzhet, s he 
vette gondoskol 
vesebbnek nem] 

Ezúttal
a kormány íig\ 
ajánljuk ezen 
mébe is, mert ti 
mag Mi dolognál] 

Egyik az. 
bocsátót 
t o s m a g y 
alapjának, mi 
séről, vagy bus 
pig sem nyugtai 
ama 4 millió íof 
vett tőké k a 
1849. év óta 
kedhetett. s szc 
gálatot tehetne!

Az igazsá| 
önvédelmi ‘a ■ 
ba tett összes 
latnának anualj 
kösei, — menj 
szedett suaiinä 
és ezt is jogos] 
a kormánytól, 
követelésük ti 
másuvá, mint 
nemzethez ? !

Hanem, li| 
ben kell lenn] 
lengyelek sem 
kormány a lati 
érvényükben 
ban vannak a 
ben volt elé; 
azon elvitazhatj 
frt ezüstpénz, 
bankjegyek alul 
Windisgi ätz ál 
vagyon, L va 
v a 1 egy ii 
s z a az o 

F, követe] 
dönthetlen. 
lépjen föl, c sd 
leteheti 
jegye k eI 

Másik

Ti

Mindamel 
szeretvtet egei 
Evelyn ur érési 
nővérével együl 

Mig a esi 
Edith mozdulni 
tés folyamábanl 
rajta erőt, neuiT 
megérteni. Csi] 
figyelmét, hogy 
ő rajta csüggti 
barátját érdekli 
laszolt. A báni 
azon az éjen, al 
nővére, kimaraj 
8 igy kölcsönös 
egymástól; elő| 
ifjúnak, hogy 
Mielőtt a szoba 
zét s elpalástoj 
elannyira, hoj 
Életében csak! 
nyomasztó érzj 

A vihari 
gyönge holdvij 
gültséggel irán 
Uye felett mini 
mint azt hinni!


